

“五问五破五比五先”行动

集士港：实干笃行，为群众创造更多幸福美好

用优良作风 赋能基层发展

集士港镇党委书记裘骥

集士港镇以作风建设专项行动为契机，推进各项工作攻坚克难，做到“事事了然于心”“时时放心不下”“件件尽在掌握”“人人担当尽责”，用优良作风赋能基层发展。

在疫情防控面前，涵养静待花开的静气，用“严、细、紧”的态度护航平安文明和谐环境；在改革建设面前，要激发破而后立的胆气，深化“大综合一体化”行政执法改革，推进轨道交通6号线前期拆迁工作，力促白岳幼儿园、海西实验学校早日竣工，加快城市蝶变；在未来变局面前，要保持敢打敢拼的锐气，全力打造“工程师理想镇”，投资5亿元、占地30亩的设计产业园已峥嵘初见，占地80亩的设计产业园二期项目正在招商，将成为优秀大学生的实习打卡地、就业梦想地，为“中心城区重要组成部分”纳贤“集士”。



金鸡强磁公司钕铁硼建设项目开工。



集士港镇春华路两侧俯瞰。

(图片均为集士港镇提供)

快马加鞭，按下民生福祉 快进键

11月2日，白岳幼儿园项目比原计划提前两个月开工，这个占地面积12亩的工程，概算总投资8352万元，两年后竣工交付，届时将结束白岳片区无公办幼儿园的历史。

“近几年镇区建设日新月异，建成区面貌一新，群众在就医、就学等方面已接轨城区。然而在控规范围外的白岳片区，基础设施相对落后，公办学前教育缺失，孩子的学前教育问题备受群众关注。”集士港镇城建办负责该工程的张欣楠介绍，白岳幼儿园建成后，将弥补周边湖山、广界、岳童等村基础教育这一最薄弱领域。

为了让这个民生实事项目加速落地，责任人员倒排时间节点，全程盯紧设计进度，同时跟进造价方的预算，提前与资规、发改等部门沟通，修改方案，加班加点为常态。最终，该工程按下了快进键：8月16日完成施工招标，9月30日取得规划建设许可证，10月27日办出施工许可

证，11月2日开工建设。

看到一河之隔的幼儿园项目开工，湖山村村民吴慧君欣喜万分：“这是实实在在的惠民之举，以后孩子在家门口就能读高大上的幼儿园，幸福指数又攀升了。”

数字赋能，构建幸福生活 新场景

近日，记者走进7月份投用的集士港镇综合信息指挥室，400平方米的空间，29平方米的指挥大屏以及全新的数字化系统，让人眼前一亮。

“作为全区数字化改革试点，镇里成立了数字化改革专班，聚焦城镇运行管理中的重点、难点、热点和群众急难愁盼关键小事，进行流程再造、系统重塑，打造城镇运行智慧管理系统，形成事件全闭环处置。”指挥室工作人员陈燕介绍，得益于这一系统的视联网应用，今年“梅花”台风期间，综合信息指挥室实现与村社实时连线，同时利用防台减灾智治应用观测河道水位数据，掌握基本情况，科学部署防御工作，及时安置转移群众3515人，有效处置60余处路面

积水。

该镇还建成党建统领、经济生态、平安法治、公共服务四大应用跑道，为群众构建幸福生活新场景。“党建统领跑道有‘广德芯’特色场景应用，通过支部健康指数、聚力发展指数、雁阵建功指数、党员先锋指数等，打造最小作战单元；经济生态跑道有‘广德湖’‘红色农旅’共富体系，展现乡村振兴旅游新名片、农业新经济；平安法治跑道有‘小餐饮申请咨询’场景应用，已受理1800多条网上申报，避免群众跑多次；公共服务跑道有‘家门口服务’动态业务场景，构建15分钟便民生活服务圈。”陈燕介绍，截至今年10月，该镇接收城市管理、交通安全、矛盾纠纷等事件23017件，全部实现闭环处置。

招才引智，打造吸引人才 “强磁场”

今年，全镇申报4个国家人才计划、1个省级人才计划、7个“甬江引才工程”项目，申报数量和层次创历史新高；全镇经营管理人员和专业技术人员增幅均

超300%；宁波市水利水电规划设计研究院今年引进硕士25名；宁波金鸡强磁股份有限公司正在创建博士后工作站，11月进站运行……集士港镇发展服务办公室副主任朱莲莲向记者展示这组数据，显现了该镇对人才的强劲吸引力。

当前，海曙正推进“工程师友好区”建设。以此为契机，作为城西南卫星城的集士港镇，也正以产业、项目带动，增强对高层次、高技能、实用型人才的吸引力和凝聚力，积极打造“工程师理想镇”。“目前，镇设计产业园、君来科创园等项目建设稳步推进，全镇正发挥产业园的集中效应，将招商引资和招才引智有机结合，通过引进高端项目形成人才虹吸效应。”朱莲莲说。

如今，各类人才在集士港施展才干、建功立业。对此，金鸡强磁公司负责人陈晓深有感触。得知公司在新能源汽车驱动电机核心材料方面亟须研发人才，区镇两级人才部门牵线搭桥，为公司引进了在特殊材料研发方面有丰富经验的博士人才，带领该公司的“高性能热压钕铁硼磁环”项目取得研发突破，目前已在量产机上试运行。



现代农业为基 高端制造为先 泗门：提速攻坚迈向精品城



连片的西蓝花长势喜人。(王挺 黄程 摄)



惠康实业总装车间一角。(黄程 摄)

记者 黄程
通讯员 诸挺 陈福良

立冬刚过，位于姚北平原的余姚泗门镇西蓝花精品绿色农产品基地内，连片的西蓝花即将进入收获期。据了解，这是全市第一个完成建设任务的精品绿色农产品基地建设项目，种植面积2650亩，其中绿色食品认证面积约1510亩。

余姚市康绿蔬菜专业合作社是基地3家规模种植主体之一，西蓝花种植面积近1000亩。上周，记者来到合作社采访时，负责人秦伟杰正忙着安排收割、销售等相关事宜。

虽然种植面积越来越大，产出逐年提高，但是新时代农民的活却越来越轻松。这样的此消彼长，靠的是设施化、机械化。据介绍，目前基地有各类大棚200多亩，智能化育苗温室77亩，年供应青花

菜种苗8500万株以上；基地内有全自动播种流水线2套，无人植保机以及农业耕作、移栽、施肥机械100余台，智能化喷滴灌1500多亩，保鲜冷库7800立方米。

“今年西蓝花的长势比往年好，因为我们大规模实施了菜稻轮作。”秦伟杰笑着说，今年他第一次尝试菜稻轮作，新增早稻种植面积900多亩，早稻的产量平均每亩超过450公斤，全部由粮站收购，“关键是菜稻轮作改良了土壤，减少了病虫害和杂草，而且提高了蔬菜的发根量，全方位提高了蔬菜产量和效益。”

秦伟杰脸上的笑容，是泗门镇现代农业稳步发展的见证。经过多年耕耘，泗门已经成为余姚市重要的蔬菜生产基地和粮食生产区。蔬菜产业是该镇农业的主导产业，目前拥有国家级蔬菜标准园4个、宁波市万亩加工型蔬菜基地和宁波市粮食生产功能区各1个，今年上半年，该镇

上榜国家农业产业强镇创建名单。据泗门镇农办有关负责人介绍，目前创建工作正在提速推进。

在泗门，农业专业合作社的发展，不仅提升了现代农业的成色和效益，更重要的是对普通农户的带动辐射效应大大增强，为共同富裕铺就了康庄大道。这一点，在该镇另一家示范性合作社——菜富通果蔬专业合作社的发展历程中得到充分体现。

菜富通合作社社长王焕森个子不高，但雄心不小。“一个人富不算富，只有带领更多的乡亲致富才能体现人生价值。”王焕森说，在自己走上致富道路后，他牵头成立合作社，决心带领乡亲们发展果蔬业致富。

与别人不同的是，他选择入伙社员的标准是“家庭贫困人勤劳”。现在合作社社员已经由最初的6人发展到100人，其中残疾人和贫困户占了大多数，经营土地

面积也从20多亩扩大到1200余亩，辐射带动果蔬基地面积超千亩。据王焕森估算，合作社成立10多年，仅季节性用工一项，就支付工资800多万元；辐射带动的果蔬基地，每亩增加效益1000元，助农民增收超1000万元。

现代农业是乡村振兴的基石，工业则是高质量发展的先锋。在2021年国家综合实力千强镇名单中排名第128位，泗门的工业功不可没。目前，该镇拥有国家级高新技术企业32家，国家科技型中小企业45家，国家级专精特新“小巨人”企业2家，省级专精特新企业8家。前三季度，泗门镇实现GDP64.85亿元，实现规上工业产值149亿元。

位于泗门的宁波舜韵电子有限公司今年新入选国家级专精特新“小巨人”企业。舜韵电子成立于2003年，是国家高新技术企业，拥有省级技术研发中心、省

博士后工作站。公司专业研发、生产、销售厨房智能控制器，是方太、火星人、亿田、老板、韩国HAATZ、西班牙PAN-ASONIC等国内外行业中一线品牌的战略供应商。

公司负责人姚国祥告诉记者，受宏观形势影响，今年企业产值略有下降，但是企业专注研发的“铁律”没有被打破。“我们继续保持高比例的研发投入，升级设备和厂房，厚积薄发等待机遇。同时，通过研发新产品、开拓新市场，寻找新的增长点。”姚国祥说，企业还积极参与行业团体标准起草制定，为未来发展打基础。

泗门镇的另一家国家级专精特新“小巨人”企业，是宁波惠康实业有限公司。公司专注于特种精密制冷设备及商用中央空调专业制造，与德国、日本等国家的许多世界知名企业保持了良好的合作关系，先后被认定为国家高新技术企业、中国出口质量安全示范企业、浙江省专利示范企业，获得浙江省科技进步奖和国家专项资金扶持，多次承担国家火炬计划项目。

“企业发展靠的是创新和匠心。”惠康实业董事长陈越增说，作为特种领域空调方案解决商，惠康实业始终坚持专业化定位，创新研发了多种特种制冷设备，通过匠人和匠心，把新产品完美呈现给客户。

“这是粮食专用空调，是我们较新的一款产品，用来对粮食储藏库进行降温恒温处理，保证粮库有一个恒定的温度和湿度，满足粮食对储藏温度和湿度的要求。它的最大特点是采用特定的防腐工艺，避免了粮食熏蒸过程中药剂对空调材料的腐蚀。去年我们研发团队成功开发粮食专用谷物冷却机，目前产品已批量销往各地中储粮直属库。至此，我们已成为低温绿色储粮成套空调设备的专业供应商。”惠康实业研发技术总监兼实验检测中心主任汪志强说。

更多的优质项目正抢滩登陆泗门。上周，记者来到易津新能源汽车（零部件）智能制造产业园时，机器轰鸣声此起彼伏，一派繁忙景象。作为首批入驻企业，宁波赛福汽车制动有限公司投资1.2亿元的ABS模块总成研发与制造项目预计今年年底投入生产。

据了解，易津新能源汽车产业园一期占地168亩，总投资5.5亿元，是泗门镇近年来引进的重点项目之一，投产后将促进当地新材料、新能源、新装备等新兴产业发展，为镇域经济发展注入新动能。